

LA EPOCA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración

SAN ISIDRO, 19

SE PUBLICA LOS DIAS 3, 10, 18 Y 26 DEL MES

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes 0.50 Ptas.
Fuera, trimestre 2 Ptas.
—Número suelto 15 céntimos.—Pago anticipado

Año II

Orihuela 26 de Noviembre de 1908

Núm. 199

A falta de pan...

No perdemos de vista la marcha de la política del distrito de Dolores, y procuramos informarnos de la marcha de los sucesos políticos en la vecina circunscripción.

Las últimas noticias que hemos recibido por conducto bien autorizado, han de ser de profunda decepción para los pocos partidarios del chapismo decadente.

Se asegura que el Sr. Chapa saldrá diputado por un distrito de la provincia de Granada, que le reserva el Sr. Lachica; pues sus trabajos en el distrito de Dolores, han resultado de una esterilidad tan palmaria, que el Sr. Chapa ha convertido sus miradas hacia sus antiguos protectores, buscando un refugio seguro que le permita ser representante en cortes, cuando definitivamente sea expulsado del distrito objeto de sus ambiciones; pero aún hay más otros políticos de alta representación dentro del partido liberal no se recatan para afirmar que lo más probable es que el Sr. Chapa vuelva á representar el distrito de Cieza cuando el Sr. Morret vuelva al poder, quedando así allanado el insignificante obstáculo que se presentaba al indiscutible triunfo del Sr. Ruiz Valarino.

La incógnita se ha despejado; y nuestras predicciones fundadas, en la posibilidad más ra-

cional, van teniendo la confirmación de los hechos, más eloquentes siempre que el vociferero clamor de esos desgraciados descontentos y ambiciosos desmedidos que han puesto las ideas y las plumas al servicio de sus egoismos personales.

El gmedro, no se consigue por medios torcidos; se alcanza con el trabajo perseverante y con la constancia de un ideal. Las veleidades giran á impulso de los vientos que las mueven; los hombres han de ser más reposados, más aplomados en sus pensamientos, y han de obedecer en sus resoluciones al patriotismo y no á las conveniencias.

El Sr. Ruiz Valarino será el diputado perpetuo por el distrito de Dolores, y lo será sin oposición, porque cuanto contra él se trame, serán trabajo y tiempo perdidos; y los que han seguido la derrota trazada por el Sr. Chapa, se verán pronto abandonados á su propio esfuerzo, confiando tan solo en los generosos sentimientos de nuestro ilustre amigo Sr. Ruiz Valarino.

SECCION LITERARIA

A UN GUARDA DE CONSUMOS

Oh, fiel consumista,
honrado y sin tacha,
que por dos pesetas
te rompes el alma!
Ni el viento te asusta,

ni temas al agua,
ni el frío te encoje,
ni el sol te achicharra,
ni el rayo te parte,
ni el «blanco» te mata.
¡Feliz tu existencia
que no piensa en nada!
Ni comes, ni duermes,
ni lloras, ni cantas,
ni fumas, ni escupas,
ni gozas, ni rabias.
Tu siempre en tu puesto
vigilas y callas
y el «pincho» mil veces

lo metes y sacas,
expuesto á que un día
te rompa la cara.
¿Que todos te insultan
y dicen infamias?
no importa, tu siempre
lo sufres y aguantas.
¡Feliz porque tienes
la sangre de horchata!

A tí no te importa
que maten á Mañra,
que baje Lachica
ó suban los «caracas»,
ó que Romanones
se rompa otra «palma»;
te quedas lo mismo,
te rascas la barba,
te encojes de hombros,
y no te entusiasmas.
Cual tú, pero en otras
esferas más altas,
hay muchas personas
que en algo te igualan:
su gran apatía,
su mucha ignorancia,
su gran egoísmo,
y su poca «lacha».
son causas latentes
de muchas desgracias
que sufren los pueblos
pudiendo evitarlas.
¡Oh, fiel consumista,
honrado y sin tacha!
¡Qué suerte la tuya,

no piensas en nada.
Ni el frío te encoje,
ni el sol te achicharra,
ni el rayo te parte,
ni el «blanco» te mata!

FRASQUITO.

Otra infamia

Son tantas las cometidas por el partido conservador, que una más no nos afectaría, si ella no entrañara la ruina de Orihuela, pero como se trata de un perjuicio enorme para los propietarios, para los comerciantes é industriales y para todos los contribuyentes en general, no queremos callar, y hemos de poner de manifiesto la intriga política que se hará la causa de la ruina del país.

La intervención de los fondos municipales, ha sido levantada por la influencia de Coig; Pero á qué costa?
Ni el jefe de los integristas ni los integrista que lo siguen han querido decirlo, por miedo a que el pueblo irritado ejecute en sus personas un acto de justicia popular; pero nosotros que estamos interesados por este pueblo, esclavo de los integristas, vamos á descubrir la negra historia secreta de esa concesión.

La desconfianza que á las autoridades de hacienda merecía la general insolencia de los integristas que mandan, era la causa por la cual no se levantaba la ru-

er vención, aunque *Memo* y sus compinches gastaban las suelas de las botas desempedrando calles, y las posaderas de los pantalones haciendo ante-sala en los ministerios; más Don Juan 1º el tirano, acosado por los ataques de la prensa independiente y racional, concibió la idea de dar un golpe de efecto político, levantando el vergonzoso embargo de los fondos municipales, aunque para ello aplicara una sangría suelta al bolsillo de los contribuyentes, y puso en práctica su pensamiento trasladándose á Madrid, donde se comprometió á declarar el censo de población, con tal de conseguir su objeto. Siguiendo su lema jesuítico *de que el fin justifica los medios*, ha comprometido la hacienda de los oriolanos, porque esa contribución aumentará para los terratenientes, para los propietarios de fincas urbanas y para los industriales y comerciantes grandes y modestos, en más de un 30 por ciento; por consiguiente, por favorecer su política, por creerse que con este hecho puede hacer callar á la prensa de oposición, no han vacilado los integros conservadores en ser los verdugos viles del pueblo, añadiendo á sus fracasos disparatados este final ignominioso.

Era difícil la vida en Orihuela, pero ahora se hará imposible, y el culpable de tanta ruina y desolación es el desprestigiado partido que gobierna, más amante de un pedazo de turrón que del bienestar del país.

Si antes la población era mayor de lo que se había declarado, y ahora se declara el verdadero número de sus habitantes, los integros conservadores cometen un delito ocultando la verdad; delito por que merecen una pena que deben cumplir, como todos los ciudadanos cuando delinquen; pero con todo y marchar por el camino de la ruina del pueblo, la situación actual no podrá pagar sus deudas, y habrá sacrificado al país, por satisfacer sus bajas pasiones políticas, sin más resultado práctico que el de arruinar al distrito y seguir entrampado hasta los ojos.

DE RE AGRICOLA

Otra vez ha vuelto ha plantearse en las Cortes la tan manoseada cuestión del libre cultivo del tabaco. El Sr. Polo y Peirolón ha conseguido, en

el Senado, promesas concretas del ministro de Fomento.

La Diputación provincial de Valencia trabaja activamente para que pronto sea un hecho la deseada libertad.

Esta hermosa región sería la más favorecida, dadas las condiciones de su suelo y su clima, si se alcanzara lo que se pide. De modo que nadie más que nosotros somos los llamados á trabajar por el libre cultivo del tabaco.

Todos los Ayuntamientos y Corporaciones agrícolas de esta vega, debieran elevar peticiones á las Cortes, reclamándolo así.

Los dos distritos de Orihuela y Dolores acudan á sus diputados á Cortes á que unan su voz é influencia á las del senador por Valencia Sr. Polo y Peirolón.

Aprovechémonos también del valimiento del ilustre hombre público Sr. Ruiz Capdepón y del Sr. Barcala Cervantes.

Nuestros diputados provinciales algo deben hacer por los distritos que representan; ahora se les presenta ocasión de interesarse por esta huerta.

La llamada á llevar la voz cantante en este asunto es la Cámara Agrícola de esta ciudad.

La Prensa siempre tiene dispuestas sus plumas y columnas á laborar por lo que redunde en bien del país.

Unámonos todos y hagamos algo por el pueblo. Cúmplamos así con nuestro deber.

Más vale así

Hemos oído decir que la actitud de hostilidad, nacida de hechos por todos conocidos y debidamente comentados, entre el Ayuntamiento y «La Orceлина» va suavizándose, creyendo todo el mundo que dicha banda tocará en la Glorieta los días festivos por la tarde.

Nos alegraremos de que sean ciertos los rumores que circulan, pues habiendo en Orihuela una banda de música, sería muy poco patriótico que se trajera otra forastera.

Esto que nosotros exponemos lo desean también el diario liberal «La Iberia», el periódico «La Huerta» y el órgano de los conservadores «El Orden».

En el Ayuntamiento y «La Orceлина» debe dominar espíritu de avenencia y... ¡pelillos á la mar!

Pido la palabra

...para expresar la extrañeza

que me ha causado el saber que en esa ha aparecido un periódico que se intitula «El Orden» ostentando en su bandera el lema «órgano del partido conservador de los distritos de Orihuela y Dolores».

¡...y Dolores! ¿Dónde estará el partido conservador de Dolores? ¿Quién será el jefe?

Apenas supe la noticia tomé la «linterna de Diógenes» y recorrí el distrito. Fui interrogando á los ciudadanos y hallé *trinistas* y *chapistas*. No encontré conservador alguno...

¿Serán los conservadores los *chapistas*?

Aquí no hay más que dos partidos: *trinista* y *chapista*.

Cuentan las crónicas, que allá en tiempos lejanos existió un partido conservador; pero el jefe, el conde de Via-Manuel lo destrozó por completo (lo mismo que su hijo el marqués de Rafal ha hecho con el partido conservador de Orihuela) mereciendo que el Sr. Cánovas del Castillo lo despojara de la jefatura.

Mas dicho partido *vivió, murió* en aquella época, y se ventaron sus cenizas para que no resurgiera.

Por consiguiente, propongo á los *paranoyas* que redactan «El Orden» modifiquen el letrero «órgano del partido conservador de los distritos de Orihuela y Dolores» por «órgano de los partidos neo conservador del distrito de Orihuela».

He dicho.

Dolores y Noviembre 1908.

Teatro Romero

El martes en la noche bebí en este elegante coliseo la notabilísima compañía cómico-dramática que dirige el emiiente primer actor D. Luis Echaide.

Las obras puestas en escena hasta ahora han sido «El Estigma» y el estreno de «El Ladrón»; producciones que han servido para probar el talento creciente de Luis Echaide y el arte inimitable de Julia Eino.

La compañía resulta en conjunto, de las mejores que viajan por provincias, y sus artistas han probado con gran complacencia y aplauso del público, que sirven para cultivar con gran provecho los polos opuestos del drama trágico y la alta come-

dia, lo mismo que el sainete cómico.

Ni las condiciones de nuestra publicación ni el espacio de que disponemos, nos consienten hacer revistas de la extensión que merecen los notables artistas de la compañía del Sr. Echaide; pero no dejaremos de hacer constar la admiración que nos produce y que ha sancionado el público oriolano con justas repetidas y prolongadas ovaciones.

Advertencia

Ponemos en conocimiento de los que les interese, que desde 1º de Enero no pagarán consumos los vinos, en virtud de la Ley de degravación de dicho líquido.

CAUSTICOS

Los diarios «La Iberia» y «El Orden» andan metiéndose miedo.

Parecen dos niños.
—Que te veo...
—Que te pillo...
—Que te cojo...
—No ha valido...
—Mandarrey...
«La Iberia» dice que la administración de los integristas es pésima.

Contesta «El Orden» que los liberales lo hicieron peor.

Replica «La Iberia» que los suyos nunca han mandado.

Duplica «El Orden» que sí ha mandado.

«El Orden»: El artículo X dice esto.

«La Iberia»: Pues no lo dice.

—Sí lo dice.

—No lo dice.

—Lo dice.

—No lo dice.

—Tu dijiste que sí.

—Yo dije que no.

—Nosotros dijimos blanco.

—Nosotros dijimos negro.

«La Iberia» pregunta á «El Orden» cuánto á recandado Brotóns en 1908 y cuánto ingresó Escudero en 1907.

Respondé «El Orden» que en 1908 tanto y en 1906 cuanto.

—¿Y en 1907?

—Hemos dicho que en 1908 tanto y en 1906 cuanto.

—¿Pero si nosotros preguntamos que cuanto se ingresó en 1907?

—Ya lo hemos dicho.

—No lo habéis dicho.

—Que sí.

—Que no.

—Que sí.

—Que no.

Así se pasan la vida.
Discuten pequeñeces. Nunca llegan al fondo.

Los periódicos serios deben escribir para hombres, no para recreo de comadres.

«La Iberia» debe abandonar los paliativos y eufemismos,

«El Orden» debe presentar el cuerpo cuando ataca y no escurrirse por la tanjente.

Lengua sin pelos y plumas sin ligaduras. Así quiere el pueblo que sean los periodistas.

**

Qué ocasión más hermosa perdió el maestro alarife el jueves en la tarde; hubo una reunión de adoquines que hablaban, como los animales en la edad de oro de las fábulas.

Un adoquín, mayor que los ordinarios, pidió que le derribaran la fachada al Cartagenero; y todos á una, como si fueran un solo adoquín, estuvieron conformes con la barbaridad propuesta.

Cosas de adoquines.

**

«El Orden» (hablando conmigo solo) ha publicado una pastoral, hablando de una murga con un bombo muy grande, cuya murga se tuvo que disolver, porque el bombo encargado á mocetón, hacia sonar mal á la murga.

Este lenguaje simbólico le habrá sentado á D. Ascensio como un tiro, porque el mocetón del bombo es él, que daba golpes en el parche de «La Epoca» cuando él la dirigía sin responsabilidad, como siempre que dirige algo.

Bueno; pues los amigos de D. Ascensio, dicen en «El Orden» (hablando conmigo solo), que todo lo que entonces hizo D. Ascensio eran puros desatinos; y el inocentón de D. Ascensio les está haciendo el caldo gordo, escribiéndoles artículos y noticias, mientras ellos con la intención del arsénico que tiene Ferris en la botica, lo ponen en ridículo y se rien de lo único bueno que hizo en favor del partido conservador.

El día menos pensado le van á sacar á relucir las cosas de indole más privado.

Lais dao.

**

El que tiene hambre sueña rollos; y como el partido conservador de Orihuela tiene hambre,

sueña conque Maura dure en el poder para poder seguir haciendo rollos.

«El Orden» (hablando conmigo solo) está empeñado en que no hay crisis; pero entre Moret, Montero Rios, Canalejas, Gonzales Besada y Primo de Ribera, se encargarán de demostrar lo contrario y de limpiarles el comedero dentro de pocos días.

Que no van á tener lugar de engordar para la rifa del día de San Antón.

**

Se dice que D. Juan I. el tirano, el aprovechado general de la compañía de Jesús, de levita, estuvo dias pasados jugando á la trompa con Ferris y varios amigos en una de sus fincas conyugales.

«El Orden» (hablando conmigo solo) que quiere ser un periódico bien informado, nada ha dicho de esta partida.

Nos aseguran que jugaban al seco; primero pagó el alcalde de Callosa y le rompieron el trompiche de tanto cabe; después pagó el tirano, y según Marcos, le pusieron la trompa como á un «Orden» (hablando conmigo solo).

Pagó Ayarra y le rompieron la trompa de Eustaquio; le tocó pagar á Ferris y dijo que por no pagar, había dimitido de concejajal.

Final de la partida, que Orihue la es la que paga.

**

D. Juan I. el tirano, quiere que dimitan algunos concejales, para hacer elecciones parciales y que sea alcalde Linares; pero los concejales se le han subido á las barbas y le han dicho que perdona por Dios.

De manera, que las cosas seguirán como están hasta primeros del año que viene que vendrán al poder los liberales, y los neos se irán á la... cruz de la muela á tomar el fresco.

**

Mal tiempo se avecina para los cerdos (hablando conmigo solo). Empieza la época de la matanza.

Se lo recordamos á «El Orden» (hablando conmigo solo) por aquello de que cuando las barbas de tu vecino etc.

**

Ayarra es muy modesto. Cobró unos miles de realejos,

por la venta de la almendra de una finca conyugal, y se fué á ver al boticario Fermin encargándole que recibiera el importe de la venta, que ya él le giraría por el Banco de Cartagena, á fin sin duda, de que toda Orihuela se enterara de su brillante posición.

Hay cosas que colgando... caen en los dominios del ridículo.

Misérias humanas

Así se titula la comedia que el sábado se estrenó en el Teatro Principal de Alicante, original de nuestro colaborador D. José M^a Senén.

La obra tuvo una gran aceptación y el autor fue aplaudidísimo, teniendo que salir varias veces al palco escénico.

La prensa alicantina hace muchos elogios de la nueva producción del Sr. Senén.

Cuando sea puesta aquí en escena en el teatro Romero por la compañía que dirige Echaide, la misma que la representó en la capital de la provincia, nos ocuparemos detenidamente de «Misérias humanas».

Por hoy nos limitamos á felicitar al autor.

Sueltos y Noticias

En Lorca ha dado á luz con toda felicidad una preciosa y robusta niña, la esposa de nuestro estimado amigo D. José Guillén Román.

La madre se halla en un estado satisfactorio.

Reciban los dichosos padres, por tan fausto acontecimiento, nuestra más cumplida enhorabuena.

El domingo último se celebró en nuestro circo taurino la anunciada corrida de vacas.

«El Pelicano» mató la primera de una estocada, con arte y valentía, descabellando al primer intento.

Los murguistas siglo XX. fueron muy aplaudidos en sus trabajos.

El espectáculo resultó concurrido y agradable.

El sábado próximo contraerá matrimonio la bella y simpática señorita de esta localidad, María Perez Aparicio, con el joven D. Juan Ortiz Villalba.

Por adelantado damos á la enamorada pareja nuestra más cordial enhorabuena.

CONFORMES,
«El Orden» dice que debe celebrarse

esta ciudad la fiesta del árbol. Estamos conformes.

Pero los señores García Mercader y Ayarra, en vez de llevar ese asunto á la prensa, deben plantearlo en el Ayuntamiento.

De lo contrario tendremos derecho á creer que escribieron dicho artículo por yonar cuartillas.

Sr. Brotóns: La calle de Cantareros está intransitable; cuando llueve no se puede ni andar.

No hay una peca de grava para dicha calle?

Pues los vecinos no recuerdan cuando se ha echado allí una piedra.

Llamamos la atención de la comisión de ornato sobre la pared de Levante de la casa horno de la calle de San Pascual, que dá al Riacho, pues su estado ruinoso es un peligro para los transeuntes.

El Sr. Alcalde, atendiendo nuestras denuncias sobre los solares de la calle de San Isidro, ha ordenado á los dueños el cierre de los mismos, por lo que le damos nuestras más expresivas gracias.

PALOMOS. Se venden figuras de calidad inmejorable, andaluzes y pichones de todas clases.

En esta redacción darán razón.

PASATIEMPOS

Semblanza

Es viuda, tiene recato, modales y muy buen trato; y diré, sin que la alabe, que es una mujer que sabe donde le aprieta el zapato.

CHARADA

En una segunda-tres vi á una-dos-tercia metida, y me decía muy fiisca: «Esto para mí es la prima.»

GEROGLIFICO

Cadiz 25 céntimos

Soluciones anteriores.
A la charada—CALABOZO
Al gerooglífico—CONTRASTE

Imprenta de Manuel Perez, San Isidro, 19

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCARGOS DE

Pascual Martínez

Servicio fijo á todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1.—En Torrevieja, D. Antonio Garcia, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Maciá, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos entodos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martínez y sus dos sobrinos, y entre Albaterra y Torrevieja por don Antonio Garcia.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías facilidades para sus clientes ruego a estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

Garmelo Subiela

CALLE DEL VALLET, 13

ORIHUELA

Máquina para coser, de la casa Pfaff.— Id. para bordar.— Id. para hacer todo género de punto.—Piezas para toda clase de máquinas.—Persianas de hilo y cadena, superiores y baratas.

EL JAPON

ALFONSO XII, 2, ORIHUELA

HOSTALET Y SALAR

TEMPORADA DE INVIERNO

Inmenso y elegante surtido en vestidos para señoras, en nipes bordados y plumetes.— Altas novedades en lanas para caballeros.— Especialidad en hilos para trages, desde 4 á 30 pesetas.— Completa y constantes existencias en géneros blancos y negros.— Grandiosa colección en mantelerías y toallas caladas.— Bonito y variado surtido en sombrillas, paraguas, corsés, mantillas, velos, granadinas, tales, merinos, armures y damassés seda.— Guardapolvos dril hilo á 4 pesetas.— Primera casa en pañuelos de manila bordados, lisos y adamsados.

EL JAPON Alfonso XII ORIHUELA

DISPONIBLE

CHARADA

ERRATICO

Cadiz 25 centimos

Al geográfico—CONTRASTE
A la claridad—CABALONXO
Relaciones anteriores

Imprenta de Manuel Perez San Lázaro

Bueno; pues los amigos de D. Ascensio dicen en «El Orden» (hablando conmigo solo), que lo que entonces hizo D. Ascensio era un puro destino; y el infortunio de D. Ascensio está haciendo el caldo gordo, escribiendo artículos y noticias, mientras ellos con la intención del arseúco que tiene Fariña en la botica, lo ponen en trípode y se tien de lo único bueno que hizo en favor del partido conservador.
El día menos pensado le van á sacar á relucir las cosas de inden» (hablando conmigo solo) por aquello de que cuando las paradas de invierno etc.
Mal tiempo se avicina para los cerdos (hablando conmigo solo).
Empieza la época de la manzana. Se lo recordamos á «El Orden» (hablando conmigo solo) por aquello de que cuando las paradas de invierno etc.
Ayara es muy modesto. Copró unos miles de reales. El que tiene hambre sueña to los; y como el partido conservador de Orihuela tiene hambre.

El que tiene hambre sueña to los; y como el partido conservador de Orihuela tiene hambre.